



一个老人，卧病在床，旷日持久，药石无效，剩一口气吊在那里，一时又断不了。一般情况下，其结果怕也是八九不离十，脱不开那句谁听了也心酸的话，久病床前无孝子的。

当年我的一位熟人，他老头子是个修钟表的，吃东西的风格跟他的手面功夫一样，少而精。住院日久，忽一日，他觉得腹中饥饿，提出想吃饺子。那人下了班便煮好饺子送去。老头子吃罢，两人反而吵了一架。老头子咬定：“饺子里明明没有放马蹄，他硬说放了！”儿子回敬：“饺子里明明放了马蹄，他硬讲没放着！”听得出，儿子心里早就憋着气了。

另外一个例子也很有代表性。一个老头子，养了三个儿子，两个在文教部门当领导，一个在德国留学。一日，老头子肝区剧痛，开刀一看，立即缝合，肝癌晚期。德国留学的儿子也回来了，三个儿子加两

个媳妇心急如焚。经过紧急磋商，决定，对老头子隐瞒实情，大家凑钱，死马当活马医，老三也且慢回国去，万一老头子呜呼，便可送了终再走。可是不久问题就出来了。谁也没有料到，老家伙的生命力竟然如此的顽强。而且每次昏迷醒来，求生的欲望又比谁都强。但见他老人家拉住老三的手不放，表示不亲眼看见他学成归国就死不瞑目。时间一天天过去，每天的费用维持在两千元上下，老三的学业也日益耽误，而老头子又不像马上要咽气的样子。两个月后，从他们每个人的脸上都能读出，他们全都希望老头子尽快入土为安。

有人抨击他们，说他们不孝。我倒有一些不同的看法。

我们对于后辈尽孝的要求特别是尽孝的方式方法，都是农耕时代的标准。那时生产力低下，生活节奏迂缓，后辈一天到晚守在床前，倒屎倒尿，直到送终，再平常不过。而在老人方面，膝下有子，却不见在床前尽孝，除

非他在边关为国尽忠，否则，那也是一件很没面子而且在街坊邻里交待不过去的事。

话说回来，就算是农耕时代，要做到顶尖级的孝子，也不容易的。鲁迅先生那篇《二十四孝图》，说当他弄懂了二十四个

故事之后，完全绝望了。最使鲁迅先生反感的，一个是“老莱娱亲”。七十高龄的老莱子，经常身穿五彩戏服，手摇拨浪鼓，甚至学婴儿啼哭，逗双亲的乐子。另一个“郭巨埋儿”更是可怕。想那郭巨，为了不让小儿女占了老人的口粮，便同妻子商量，要将出世不久的儿子活埋了。读到这个故事时，鲁迅这样表述他的心情：“然而我已经不但自己不敢再想做孝子，并且怕我父亲去做孝子了。家境正在坏下去，常听到父母愁柴米；祖母又老了，倘使我的父亲竟学了郭巨，那么，该埋的不正是我么？”

日本一个叫楂山的地方，旧时有一种尽孝的方法也很让人恐惧。把快要死的老人背进山里的老莱子，经常身穿五彩戏服，手摇拨浪鼓，甚至学婴儿啼哭，逗双亲的乐子。另一个“郭巨埋儿”更是可怕。想那郭巨，为了不让小儿女占了老人的口粮，便同妻子商量，要将出世不久的儿子活埋了。读到这个故事时，鲁迅这样表述他的心情：“然而我已经不但自己不敢再想做孝子，并且怕我父亲去做孝子了。家境正在坏下去，常听到父母愁柴米；祖母又老了，倘使我的父亲竟学了郭巨，那么，该埋的不正是我么？”

日本一个叫楂山的地方，旧时有一种尽孝的方法也很让人恐惧。把快要死的老人背进山里

去，让他在山野里冻馁而死，然后让鸟兽吃他的尸体。木下惠介导演的著名影片《楳山节考》描述的就是那个情景。儿子背着老娘进山，充满感情地对老母亲说道：“娘，您真有福啊，瞧，下雪啦！”影片中间还有一个镜头，老娘活到八十多，牙齿一颗不少，于是自己主动敲掉两颗门牙，表示不再吃子吃孙。这种思路，与我们的“老而不死便是贼”的说法，以及称呼上从“老人家”一路演变成“老家伙”、“老屁股”、“老鬼”、“老不死”似有些暗合。

世界已经进步，作为有一定条件的老人本身，与其让年轻人长期在巨大的压力下度日，不如自己寻求一种切实可行的办法为好。前不久，我的一位同事，说他们一帮同学已经在考虑安排“后事”的问题了。他说得很快，让我颇心向往之。他们打算几家人在市郊合买一块地，建一排小平房，等到快要变成鹤发鸡皮的那一天，把原来的住房一卖，周游一圈，回来就住进小平房里（请了护理人员）。你说是享福也好，等死也罢，反正不再拖累后人。



## 美德为何沦丧

(牛博士对马姐说)

戴逸如 文并图

的确，如今很多人都像你说的那样在想、在讲、在做。由此，我想起一则犹太故事：

拉比问他的门徒：“假如你散步时看到路上有只胀鼓鼓的钱包，你会怎么办？”A答：“还用说吗？我立马还给失主！”拉比看他慷慨激昂的样子，心想，其真实性值得怀疑。B耸耸肩膀答：“如果没人看见，不占为己有岂非蠢驴？”拉比想，他很坦率，但心术不正。C答：“钱包胀鼓鼓，那是会诱惑我令我心动的呀，所以，我会祈求主，赐我以抵御诱惑的力量，走上正道。”拉比欣慰地想：可信赖的是他了。

惯于像A那样满口豪言壮语的人，如今纷纷转180度弯，变成B那样的人了。你不仅坚定地赞同B，还嘲笑C，这恰好反映了当今是非观价值观的混乱。其根子，是信仰的缺位。信仰一旦缺位（包括虚设），美德随即沦丧。

虫，可使用“开水浇烫法”，效果还不错。不过开水很难杀死缝隙深处的虫卵，在18~25℃条件下，一周左右虫卵即可孵化出若虫（不完全变态昆虫的幼体，与成虫外形相似，体态较小）。若虫若也吸食人血，一旦长大，再次泛滥。

根治臭虫的方法是喷洒药物，可穷人根本无法购买灭虫剂。铁工厂、机械厂的工人往往从厂里拿些作为淬火剂的山葵回家，撒在草席之下杀灭臭虫。山葵，学名氯化钠(NaCN)，灰白色粉末状结晶物，为剧毒品，口服、吸入或经皮肤吸收均会引起急性中毒，口服50毫克即可致人死亡。长期接触山葵，会出现头疼、恶心、呼吸困难、四肢无力等症状，严重危害健康。使用山葵，臭虫是消灭了，但睡在这样的床上就好似睡在棺材上。

今天看来，这些驱灭臭虫的土办法十分新奇有趣，而其中所隐含的却是旧上海底层百姓的辛酸血泪。对于木床缝隙里的臭虫，人们想出了许多土办法。

其中，有一种“液体隔绝法”，最为新奇。臭虫怕水，因此将床抬起来，在四条床腿下分别放置一只盛满水的大碗，能阻止臭虫沿着床腿爬上床。为增强驱虫效果，還可在碗里倒入白酒、酒精，甚至加些毒性药物，这样一来床上的臭虫果然少了许多。不过木床缝隙内原本就栖息着不少臭虫，液体隔绝法治标不治本。

对于木床缝隙里的臭虫，人们想出了许多土办法。



## 今宵灯谜

汤为民

倚门倚闾

(二字法律名词)

昨日谜面：请勿在此吸烟

(电信服务项目)

谜底：呼叫转移

(注：须读作“呼叫转移”；呼，别解为“呼香烟”，即抽烟)

法系到职工的切身利益。板们奈何不了，也就不能轻易侵权。职工的维权，总归而言，工会主席端谁的饭碗，不只是他们个人的利益所在，他们也有望得到切实的保护。吉林省实行非公企业工会主席职业化、社会化的工作，做到关



## 工会主席该端谁的饭碗

张野

吉林省推广长春市朝阳区非公企业工会工作经验，实行非公企业建立工会联合会，公开选拔聘用工会主席，依法选举担任工会联合会主席的职业化和社会化。招聘的候选人经省总工会、省中小企业局和各市州县（市、区）负责落实。这样的工会主席职业化和社会化，让工会主席吃上了财政饭，是颇具创意和实际意义的一种好做法。

申城的夏夜，最恼人莫过于蚊子，家家户户纱窗、蚊帐、蚊香全副武装，否则甭想睡个安稳觉。可比起臭虫，小小的蚊子实在算不了什么。现在的年轻人大多没见过臭虫，上了岁数的上海人曾饱受臭虫叮咬之苦。

臭虫又称壁虱，属半翅目臭虫科，长约4毫米，为红棕色，呈宽扁的椭圆形。栖息在房屋和家具的各种缝隙中，靠吸食人或家畜的血液为生。臭虫叮咬之处，皮肤红肿，痛痒难耐。由于臭虫有群居的习性，掀起草席，常常能看到成群的臭虫，令人毛骨悚然。臭虫会传播疾病，夏

季灭虫、驱虫尤为重要。租界各分区都设有卫生稽查员，专门负责消灭蚊蝇、臭虫，监督辖区内的公共卫生状况，防止流行病发生。一些社会机构、慈善团体，也时常宣传灭虫、驱虫知识，以引起大家的重视。

1931年6月19日至24日，中华慈幼协济会在闸北区、杨树浦区举办儿童卫生运动，组织了2000余名儿童手提苍蝇、蚊子、臭虫等模型灯游行，进行卫生宣传。

解放前，贫苦劳众大多住在石库门亭子间或低矮的平房内，闷热潮湿，臭虫成灾。一天劳累下来，本想睡个好觉，可臭虫的叮咬让人根本无法入眠。为对付讨厌的臭虫，人们想出了许多土办法。

其中，有一种“液体隔绝法”，最为新奇。臭虫怕水，因此将床抬起来，在四条床腿下分别放置一只盛满水的大碗，能阻止臭虫沿着床腿爬上床。为增强驱虫效果，還可在碗里倒入白酒、酒精，甚至加些毒性药物，这样一来床上的臭虫果然少了许多。不过木床缝隙内原本就栖息着不少臭虫，液体隔绝法治标不治本。

对于木床缝隙里的臭

“掉下来算我们的！”

从报纸上看到某厂家的太阳能热水器的广告，被“花好稻好”的内容打动，遂拨通了厂家的电话，问了相关的问题，得到的都是满意的答复，最后我说：“我家住在六楼，你们工人安装有问题吗？”对方立刻回答：“没问题！要是工人掉下来摔死，算我们的！”如此回答，让我大跌眼镜！

“阿拉儿子老能干的！”

老刘的儿子是某大学计算机系大二的学生。假期里，老刘利用业务关系将儿子安排到某公司打工。前两天，老刘兴致勃勃地向朋友炫耀：“阿拉儿子老能干的！公司老板叫他负责电脑维护，阿拉儿子三弄二弄告诉他显卡坏了，老板五十多岁，不懂电脑，老相信阿拉儿子的，就说你去买一个吧！儿子买了个最好的显卡装在自己电脑里，再把旧的拿到公司。就这样，打工一个月，除了显示器，家里的电脑零件该换的都换了，连CPU都换了！就等于赚了个新电脑！那个老板傻乎乎的一点都不知道自己买的几千元呢！”

听者愕然——动歪脑筋，干缺德事，做爹老子的竟然如此赞赏，真不可思议！

想那越州诸暨县巫里古东施，不过就是长得丑些罢了。不是说爱美之心人皆有之吗，一个农村姑娘，也没钱去做美容手术，就是学学西施的样子，“捧心而颦其里”而已，何况又是学美而非丑，更非学坏，这究竟有何不可！然而，这样的一学，就成了“东施效颦”，就被讥笑了2000多年，还要被继续讥笑、讽刺下去。我非丑女，亦非东施一党，也不是丑男，但对这一公案，却是一直有些愤慨而不以为然的。

而且，这里所要讽喻的，并非东施一个，而是天下的“丑女”全都一网打尽，全都被鄙夷了，压抑了，排斥了。你要学美，那就全是“丑人多作怪”，而且还是越学越丑，我觉得这很不公平。

## 东施何罪

张帆

父辈们都是练武的，在当地也算小有名气。我虽是个女子，可每天看父辈们在练武，耳濡目染的，也会个一招半式的功夫。后来，我“练武”时，让大伯看到了，他说我还挺像样。以后，在教人练功的时候，大伯也让我夹在他们中间练。可练基本功我怕苦，常常“逃课”。直到大伯开始教套路时，我才认真地跟着哥哥们对练，练来练去的，也只是一身的花拳绣腿，没有真功夫。

上学后，有一次学校组织活动，老师问我们班有谁能拿出个像样的节目来，有同学提议让我上台练习武功，老师马上敲定让我上，这是我第一次上台，丝毫不敢怠慢，业余时

也就是从那时候起，直到参加工作，我把练武当成一种娱乐活动，一直愉快地（不像人家苦练）练着“功夫”。到了恋爱季节，有人给我介绍朋友，可当人家听说我有一身的

“武功”后，人还没见就退缩了。

只有老公胆子大，他也是武术世家，以至于我跟老公谈恋爱的时候，老公听说我有功夫，说像我这样的人应该比武招亲的，还直向我挑战，看我俩谁的功夫更高一些。虽说是这样，为了保持我的“威慑力”，结

婚以前，我们从没过过招。

武虽然没有比，可功夫我们却没有少练。清晨，我们夫妻双双去公园里或是小树林，压压腿、弯弯腰，或是练上几套拳，心情好的时候，我跟老公还对练一阵子。那天凌晨，天刚蒙蒙亮，我跟老公正在小树林对练着呢，突然有人大喝一声跳进圈内，欲跟老公一比高低，想是碰到见义勇为之人，我只好跳出圈外，高声喝道：“好汉，我们是夫妻。”那人一听，道了一声歉，微笑着走了。

虽说我练“武功”的时间长了，可真是碰到事了，我却怕得要命。一次，我下中班回家，以前都是老公来接我，可那次他出差了，我只好自己回

家。当走到一个黑暗之处，突然被人挡住了去路，这人生得奇形怪状的，像梁山上那帮打家劫舍的人，让人看了胆战心惊。我知道这时候如果心理防线垮了，就很容易被坏人钻了空子，我急中生智，挽了挽袖子，装作若无其事的样子，然后突然一个亮相，一套拳便施展开了，拳到处呼呼作响，然后，几个跟头翻下来，那人口里说了句：“好功夫。”等我站稳脚跟，那人早没了踪影。

我这个人爱好广泛，对体育活动更是情有独钟，虽然健美操、舞蹈、羽毛球、乒乓球都挺喜欢，可我仍然忘不掉那些“武功”，人闲了的时候还要练一练。

## 我有功夫

李杰

七夕会  
运动休闲